

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЧУМАКОВОЙ Дарьи Михайловны по теме «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность темы диссертационного исследования Д.М. Чумаковой обоснованно может быть оценена как высокая. Проблемы религиозности и религиозного сознания принадлежат к числу самых «горячих» и активно обсуждаемых в современном российском обществе. Феноменология, закономерности и механизмы регуляторной проекции религиозности личности на область социального взаимодействия привлекают к себе внимание представителей широкого спектра гуманитарных наук: психологов, социологов, религиоведов, культурологов, политологов, социальных антропологов, экономистов. Тем не менее, многие аспекты и варианты взаимосвязи религиозности личности и её взаимодействия с социальным миром оказываются малоизученными, продолжая оставаться скорее материалом для философско-теологических дискуссий, но не объектом научного осмысления, опирающегося на прочный фундамент эмпирических исследований. В том числе – и проблема взаимосвязи религиозности родителей с конкретными параметрами социального взаимодействия в семье.

Сильной стороной диссертационного исследования Д.М. Чумаковой является чёткая ориентация автора на рационально-научный подход к изучению религиозности личности как психологического феномена, что позволяет ей на протяжении всей работы удержаться в границах профессиональной компетентности социального психолога. Содействует этому и ориентация методологического аппарата исследования на принципы системно-структурного подхода как общенаучной исследовательской парадигмы. Логичным в этой связи представляется и выбор в качестве ведущей теоретической модели изучаемого феномена модели религиозности личности, разработанной в рамках психометрического подхода, базирующегося на позитивистской логике «всё сущее измеримо, а всё измеряемое существует». Этой моделью стал предложенный DeJong, Faulkner и Warland конструкт, объединяющий совокупность таких составляющих религиозности личности как вера, религиозный опыт, поведение, мораль, социальные взаимоотношения, религиозные знания.

При этом обращает на себя внимание несомненная эрудиция автора в избранном для изучения проблемной поле и центральных для её исследования теоретических конструктах, – религиозности личности и социальном взаимодействии. Д.М. Чумакова демонстрирует уверенную ориентацию в многообразии психологических подходов к пониманию религиозности, религиозного сознания, религиозного типа личности. При этом она не только систематизирует и обобщает идеи других авторов, но и творчески развивает некоторые из них. В частности, представляется интересной авторская трактовка религиозного сознания с позиций

разрабатываемого А.В. Карповым метасистемного подхода как попытки осознания метасознательных процессов, недоступных произвольному контролю (С. 13). Обстоятельно проанализировано и социальное взаимодействие в качестве объекта и предмета социально-психологического изучения..

Эмпирическое исследование представляется вполне корректным, а его результаты – в должной мере надёжными и достоверными. Наиболее ценными из них, по нашему мнению, являются: во-первых, раскрытие сложной цепочки опосредствования связи религиозности личности родителей с частотой наказания детей как конкретным параметром социального взаимодействия в семье; во-вторых, – выявление широкого диапазона личностных коррелятов религиозности, что позволяет в значительной мере детализировать научные представления о социально-психологическом типе «религиозной личности».

Правда остаётся открытым вопрос о социально-психологическом содержании выявленных взаимосвязей. Автор делает вывод о том, что религиозность родителей обуславливает минимизацию частоты наказаний ими своих детей на уровне *реального поведения*. Однако, судя по тому, что данные о внутрисемейных воспитательных практиках были получены посредством опросных методик, корректнее вести речь о том, что рост религиозности обуславливает трансформацию *представлений* родителей в направлении акцентирования черт мягкости и гуманности во взаимодействии с детьми.

Большая заслуга диссертанта заключается во введении в научный оборот путём перевода, психометрической проверки и адаптации на русскоязычной выборке целого спектра психодиагностических методик, позволяющих подступиться к изучению таких значимых для социальной психологии и психологии личности феноменов как общая религиозность личности, субъективное благополучие в религиозной сфере, основанный на религиозности копинг.

Научная ценность диссертационного исследования Д.М. Чумаковой заключается прежде всего в том, что ей удалось выявить ряд устойчивых взаимосвязей между религиозностью личности родителей и характеристиками социального взаимодействия в семье, сосредоточенными в области практики наказания детей; раскрыть социально-психологические механизмы, опосредствующие эти взаимосвязи, а также – дополнить новыми чертами психологический портрет религиозного типа личности, «вписанной» в контекст современной российской действительности. Эти данные существенно расширяют и конкретизируют существующие в современной социальной психологии и смежных с нею областях знания представления о феноменологии, закономерностях и механизмах взаимосвязи и взаимовлияния экзистенциально-духовных характеристик личности, с одной стороны, и параметров социального взаимодействия, – с другой. Практическая значимость выполненной работы очевидна: полученные автором данные, сделанные на их основе выводы и обобщения не только

расширяют ориентировочную основу психологической помощи современной российской семье, повышают степень точности прогностических моделей поведения в социальном контексте субъектов с различным уровнем и структурой религиозности, но и обогащают методический арсенал социально-психологической диагностики новым инструментарием для изучения религиозности личности как субъекта социального взаимодействия.

Рассматриваемая работа прошла серьезную апробацию: автор имеет 20 публикаций по теме диссертационного исследования (начиная с 2005 года). Материалы диссертации представлялись на международных, всероссийских и региональных научных форумах, печатались в рецензируемых научных периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций по психологическим наукам.

В качестве недостатка может быть названо отсутствие в тексте автореферата сведений о том, как видятся автору перспективы дальнейших исследований в разрабатываемой ею области социально-психологического знания. Однако это замечание ни в коей мере не умаляет ценности выполненного Д.М. Чумаковой диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года № 842), а его автор – Чумакова Дарья Михайловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Флоровским Сергеем Юрьевичем. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной психологии и социологии управления Кубанского государственного университета (протокол № 10 от 20 марта 2014 г.).

Заведующий кафедрой социальной психологии и социологии управления Кубанского государственного университета кандидат психологических наук, доцент

А.Н. Кимберг

Старший лаборант кафедры социальной психологии и социологии управления Кубанского государственного университета

Е.В. Маркова



Подпись *М.И. Миронова*  
ЗАВЕРЯЮ  
Заместитель  
нач. отдела *М.И. Миронова*

